责任编辑:范 洁 视觉设计:竹建英

## 各种高价保健品铆上"夕阳红",本报记者揭秘——

# 老年"低价旅游"暗藏推销陷阱



本报记者 左妍 范洁

老年人参加低价短途游,经随行"健康顾问"讲解,最后竟买回一堆高价保健品。

眼下又到"夕阳红"旅游旺季,然而记者调查发现,低价游只是幌子,参观企业、听讲座、买保健品才是活动主题。

部分老年人消费后很快意识到"上当", 却遭遇退货维权困难,而大部分人则依旧乐此不疲,"低价之旅"买回"天价产品"。

#### 景区一次未进 购物一次不落

王阿姨 3 年来参加过多次健康讲座和"养生之旅",共购买价值 8 万元的保健品。"我第一次参加的免费旅游,去的是苏州。"王阿姨说,当时居委会通知小区里的退休居民,有家热心企业举办了免费健康讲座,会场就在小区附近的一家酒店会议室,去听还能领一份礼品。

"我当时就去了,的确是办了免费的讲座,还送给我一桶食用油和一盒蜂胶试吃。他们留下了我的联系方式,说今后会举办免费旅游。"王阿姨说,很快,对方就通知她参加免费的"苏州一日游"。

出发那天一大早,大巴停在小区门口,将 她和小区其他报名居民接走。载着满满一车 老年人,大巴向苏州方向驶去。一路上,一名自 称"顾问"的年轻女子先向她们介绍了一下苏 州的景点,随后便重点推荐了公司的保健产 品,并在车上登记有购物意向的老年人信息。

王阿姨说,当天的苏州一日游,他们并没有进收费的景点,只在市区和工业区转了几圈,下车拍照。午饭是人均10元的盒饭,如果不吃则可直接拿10元现金。下午,大巴开到一家宾馆的会议室内让大家"休息",基本每4人就有一名"顾问"在一旁陪同。王阿姨经不住"顾问"的热情推销,当场购买了一万元的蜂胶。"因为没带足钱,后来顾问还特意带着POS 机到我家去刷卡的。"

此后,王阿姨又陆陆续续参加过六七次免费或低价旅游,正儿八经的景点一次没进,但购买产品倒是一次不落下。其中一次,对方还"布置"了任务,要求她带3名新成员一同参加,奖励则是给她积分,今后买保健品可抵扣。王阿姨说,这3年,她购买的产品包罗万象,有蜂胶、螺旋藻、葡萄籽等更年期美容品,还有增强骨质健康的保健品。

#### 无锡旅游两日 购保健品两万

胡阿婆和老伴均年过八旬,身体都还硬朗,平日也关注养生。去年,宾川路上开出一家老年保健品店,她成了常客,量血压、做理疗,与销售员小杨俨然"忘年交"。

去年底,小杨告诉她一个"好消息",为答谢忠实客户,公司组织一次无锡短途游,包吃包住,两天只要100元。胡阿婆约了同小区的退休教师黄阿姨一起前往。

坐上大巴,胡阿婆发现同行的老年人约30人。公司"贴心"地为每两位老人各安排了一名年轻人,一路欢声笑语不断。"小伙子姓马,嘴很甜,一口一句奶奶、奶奶,问我身体怎么样,平时有哪里不舒服。我就把失眠、腰酸这些老毛病都告诉他了。"

到了无锡,他们入住的是一家小旅馆,午餐是简单的"大锅饭","我们对食宿没什么要求,所以觉得已经很好了。"除了常规的景点,当天公司还带他们参观了保健品的生产厂。

说是参观,也就是看了个外观,胡阿婆回



■ 眼下,又到"夕阳红"旅游旺季

图 CFP

#### 【编后】

### 安慰剂

借短途游之名,行推销产品之实,其实商家的伎俩并不高明,但为何仍不断有老年人落入"圈套"?

"自己人效应""孙辈疗法""互酬心理",究其实质,无外乎是切中老人渴望关心陪伴的"练门"。不难发现,买回天价产品,他们并非没有怀疑和顾虑,有人懊悔不已,也有人不愿抽身,甚至心甘情愿"自投罗网",除去"顾问"高超的推销功夫,让老人家不舍的,无非是那帖热闹与贴心的"安慰剂"。

清除不法商家的騙术,需源 头活水。当老人能够乐享小家庭 的关怀、大社会的关注,得偿融入 社会的心愿,这些披着"低价旅 游"外衣的"高价推销",哪里还有 可验之机?

## "三大招数"专攻老年人心理防线

"能够参加短途游的老年人,大多身体比较硬朗,他们希望走出去,看世界。"华东师范大学心理与认知学院应用心理学系教授崔丽娟认为,低价短途游的火热,反映老年人对融入社会的渴望。

"然而,现在子女以忙碌为由,旅行社 以安全为由,没能完全满足老年人的这 种客观需求,便给了商家可趁之机。"针 对老年人在短途游中上当受骗,崔丽娟认为商家主要利用了心理学上的"三大招数"。

■ 自己人效应 商家邀请同社区的多 名老年人一起参与,甚至找少数老年人做 "托",夸大产品疗效,在心理上产生强烈暗 示,从而增强品牌可信度。

■ 孙辈疗法 旅途中, 年轻推销员巧

舌如簧,表达"无微不至"的关心,类似"亲 情牌"让老年人难以招架,是心理学上知名 的"孙辈疗法"。

■ 互酬心理 简单理解为"投桃报李" 或是心软,老年人认为短途游价格低廉,自己是接受了别人的好处,便觉得不好意思, 通过买保健品等方式作为变相的酬谢。

本报记者 范洁

## 沪上近八成老人呼唤正规"夕阳红"旅游

随着人口老龄化日趋严重,社区离退休老人逐年增加。多数"低龄"老人身体仍较硬朗,退休后又有大量闲暇时间,适合外出旅游,满足社交需求。

但是,目前旅行社适合老人的旅游项目较少。去年,国家统计局上海调查总队采集了全市范围内 2248 个有效样本,近八成受访老人表示需要社区组织价廉物美的夕阳红旅游。

该报告显示,沪上老人对体检保健、家庭医生等医疗保健服务有着强烈需求。近七成受访老人"很需要"社区组织体检、保

健知识普及服务。

"现实是,老人的这两方面需求,都没有得到很好的满足。"中国旅游热线联盟秘书长朱渭秋说,眼下免费、低价旅游的推销陷阱层出不穷,很大一个原因是老年旅游产业的发展仍然滞后,市场供给不足,服务项目不全,产品种类单一。在他看来,组织免费、低价的短途游,是老人精神层面的需求,这应该是政府部门考虑的事,也是创建和谐社会的一部分,但因组织风险较大,成本较高,导致这个产业一直没有发展起来,反而还成了一些不法商家的牟利平台。甚

至有个别居委会工作人员和保健品公司暗中勾结,向社区里的老年人推荐这些所谓的免费旅游。

"政府部门应成立正规的、专门组织 老年人旅游的机构。"朱渭秋说,建议选取 一些区县作为试点推行一些低价但高质 量的旅游产品,并逐步在其他区县推广。 "只有正规低价短途游办火了,才有可能 击退这些以不良推销为目的、行程质量低 下的短途游。老年人才能真正做到老有 所养、老有所乐。"

本报记者 左妍

忆:"就记得厂挺大的,但他们说药品、保健品的生产流程严格,所以没有让进车间。"不过,小马一个劲地介绍,这是国际化、现代化的大公司。"通过 ISO9000,还有这个认证、那个认证的,我也听不懂,但感觉很专业。"

第二天,主办方把一行人带到一家五星级酒店,说是召开"答谢会"。公司的董事长、总经理先后上台致辞,还邀请了养生专家,现场免费体检、指导。会上,主打内容是推荐公司新研发的保健品。胡阿婆记得,有五六名老年人现身说法,关键词就是"包治百病"。后来,在小马的撺掇下,胡阿婆买了各4盒氨基酸和氧能源,总共花去两万多元。黄阿姨也在小马的推荐下,购买了四五万元的产品。

回到上海第二天,保健品店的小杨就把产品送上了门。"她给了我一张收据,上面连公司的图章都没有,更别提发票了。"谁知,过了两个月,宾川路上的这间门店关门了。"平时我很节俭的,否则也不会贪便宜,参加低价的短途游。但当时怎么这么糊涂呢,他们说什么就信什么。"胡阿婆懊悔不已。

#### 警惕"低价游"背后 潜藏推销骗局

像王阿姨、胡阿婆这样遭遇的老年人,并不在少数。平日里节俭的他们,大多被"免费""低价"这样的字眼吸引,参加"热心人士"组织的夕阳红旅游,在游玩期间觉得欠下人情,失去日常消费中审慎的态度。而推销员利用消费者这种"拿人手软,吃人嘴短"的心理,借机夸大宣传自己保健品的功效,由于其他人也会购买,当事人在从众心理之下,难免全盘相信经销商的宣传功效而当即下单购买。

2012 年,中国消费者协会抽样调查 25 省市 8037 名城镇老年消费者,超过三分之二受访者用过营养保健产品,近六成愿意参加养生保健知识讲座。而参加过商业机构组织的养生保健知识讲座或产品体验的受访者有29.2%。在参加过这些讲座的老年人当中,只有35.7%的老年人没有购买产品,另外64.3%的老年人购买了产品。

根据一些当事人描述,记者发现,这些保

健品经销商的惯用伎俩,是主打"一对一、人盯人"的"亲情牌",摸清当事人的生活方式和健康情况,用最快的方法获取他们的信任。比如,有些推销员会在漫长的旅途期间,邀请一些离休老干部唱革命歌曲、讲革命故事,给他们颁发诸如牙膏、毛巾、保健品等奖励。此外,推销员还提出利益诱惑,如要求王阿姨带"新人"加入,以此给她积分,今后买商品时可作为抵扣。

"现在很多保健品企业都打着免费旅游的旗帜,看似关心老年人的退休生活,实际上瞄准的是老年人的钱包,真正目的是让他们花钱。"对此,中国旅游热线联盟秘书长朱渭秋指出,如今还有不少企业向老年人推销功能性保健产品,比如治疗仪、按摩床垫、保健内衣、净水器、空气净化器等。"产品的名字五花八门,功能被描绘得天花乱坠,价格高得令人瞠目结舌,但仍有不少人心甘情愿掏钱。"

朱渭秋说,此外,还有人借旅游之名向老年人推销保险、理财产品,有些老人将毕生积蓄统统转移出来购买。"免费旅游,看上去很美,但如今显然已成各路'骗子'竞相捞钱的新途径。"